

## Labor municipal

### La sesión de la Permanente

Bajo la presidencia del señor marqués de Ordoño, se celebró la sesión de la Permanente.

Astieron los concejales señores Sánchez Solís, Hernández Mora, Bernal, Navarro, Gil, Almaraz, Esquemebre Arnáez y Muñoz.

Se celebró el acta de la última sesión celebrada.

La Corporación quedó enterada de las disposiciones insertas en la «Gaceta» de Madrid y «Boletín oficial» de la provincia.

Se aprobaron las cuentas y pagos de la semana.

TOMA DE POSESION DE LOS CONCEJALES

Seguidamente se posesionaron de sus cargos los nuevos tenientes de alcalde.

LAS HORAS DE LAS SESIONES

La presidencia propone que las sesiones se celebren los miércoles a las seis de la tarde.

Conformes.

AUNTOS DE TRAMITE

Se da lectura de una instancia del contratista del alcantarillado, solicitando se le conceda la sesión de su contrato a la Sociedad Marcor S. A.

Pasó a las comisiones de Reformas Urbanas y Letrados.

A continuación se da lectura

de expediente del concurso para la adquisición de contadores «Venturi» para aguas potables.

A este concurso se presentaron cuatro pliegos, siendo el más favorable el de la Casa Siemens, que presentaba presupuestos para que el Ayuntamiento e hiciera, importantes en siete mil y pico de pesetas.

Pasó a la comisión una instancia de varios vecinos de la Raya, solicitando una parcela de terreno para incorporar a la escuela de niños.

Se concedió permiso a varios señores para edificar en diversas calles.

FUERA DE LA ORDEN DEL DIA

Se da lectura en un escrito del ingeniero municipal dando la solución de la forma de hacer los propietarios las aceras a las alcantarillas.

El alcalde propone pase con urgencia a la comisión de Reformas y Letrados.

RUEGOS Y PREGUNTAS

Sánchez Solís propone que el Ayuntamiento dé las gracias a todos los Ayuntamientos que han dado donativos a la Estudiantina Murciana, y que éste dé trescientas cincuenta pesetas.

Y como no hubo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

Observaba yo, que muchos viandantes alzaban demasiado la vista para lo que tenía por corriente; mas nunca creía que esto era cosa en la que se debieran parar mientes; mas con tanta frecuencia hice la observación que pequé y fui al campo radical: con la moda de las faldas cortas y la supresión de los guardapiés en el balconamiento... que se los digo a ustedes de todo corazón, cuanto más alto más gusto da.

Y guardenme ustedes el secreto porque como lo digan y se entere la mamá arriba dicha, veo mis huesos como los de las niñas desaparecidas: en manos de los forenses.

PESQUISA.

Demasiado enérgica nos parece la medida adoptada por la directiva del Levante. La copiosa derrota que el equipo levantista sufrió en Murcia, no se puede achacar a las intervenciones de Cabo y Rubio, sino muy al contrario, nosotros cuando hablamos a la línea medular, sobre todo a Hilerio, que durante todo el partido no supo sujetar una sola vez al extremo derecho realista.

Respecto a las actuaciones de Cabo y Rubio bien reflejamos en nuestra crónica del partido la labor brillante que realizaron estos jugadores levantistas, los que nos parecieron los mejores elementos del Levante. Pero... allá cada loco con su tema... Nosotros nos limitamos a exponer nuestro sincero juicio acerca de su actuación en el partido Levante Murcia, el que ya conocen nuestros lectores, publicado a raíz del encuentro.

LORENZO

Destrozados de los temporales

Barcelona, 3.—A consecuencia de los temporales se han producido grandes destrozos en los puentes del río Tordera, quedando interrumpida la circulación.

## Deambulando

### Las alturas en idílicas

Nunca he soñado siquiera, con ser hombre de altura, ni encontrarme en ellas: le temo al vértigo más que a la manía de la parienta y apenas si en el ejercicio de mi misión levanto la vista más allá de los estantes de un escaparate.

¡He visto a tantos desplomarse de lo alto para no levantar se más!

Pero los tiempos «cambean», que dijo el otro, y uno tiene que a emperarse a los tiempos si no quiere que le califiquen de «demodé», o anti-gualla que para el caso viene a ser lo mismo.

¿Para qué mirar a lo alto?, pensaba yo; a nada bueno está uno expuesto y si a lo contrario: una china o una teja que cae; una alfombra que sacuden, un pajarito cualquiera que no mira dónde ni sobre quién lo hace; la pelota que se cae al niño del balcón o cosa peor de la que no se puede aguantar. En fin, que nunca fui aficionado, como dije a lo alto; se conoce que de joven me miré al espejo y me dije: no hay que pensar en más al á, y conformate con no haberte librado por corto, que es una cosa fea.

Mas como de sabios es cambiar de opinión, desde hoy ya no es la mía la de que no se debe pensar ni mirar en sí a las alturas y puede ser que esto indique síntoma de viejo.

Observaba yo, que muchos viandantes alzaban demasiado la vista para lo que tenía por corriente; mas nunca creía que esto era cosa en la que se debieran parar mientes; mas con tanta frecuencia hice la observación que pequé y fui al campo radical: con la moda de las faldas cortas y la supresión de los guardapiés en el balconamiento... que se los digo a ustedes de todo corazón, cuanto más alto más gusto da.

Y guardenme ustedes el secreto porque como lo digan y se entere la mamá arriba dicha, veo mis huesos como los de las niñas desaparecidas: en manos de los forenses.

PESQUISA.

TEATRO ROMEA

DEBUT DE LA COMPAÑIA DE REVISTAS DE PEPE VIÑAS

Anoche debutó en este coliseo la compañía de revistas de Viñas presentando un escogido repertorio de variedades que entretuvieron agradablemente al público que acudió en profuso número atraído por lo que esperaba encontrar en este espectáculo.

Todo él es a base de preciosos decorados; fastuosos trajes y mujeres bonitas, descollando con la gracia de su decir y sus bellas canciones Cándida Suárez.

El público aplaudió todos los números de la revista, especialmente algunos en los que la fantasía del decorado y preparación escénica destacaban por su novedad.

Todos los conjuntos, admirablemente dirigidos.

La presentación puede calificarse por su riqueza de insuperable.

## Una verdadera

### necesidad

Varios señores que por obligación de su cargo o profesión han de acudir diariamente a las oficinas de los Juzgados de esta capital, tanto Municipales como de 1.ª Instancia, nos han invitado a formular en estas columnas el ruego de que en el plazo más breve posible se adecuenten e higienicen un poco los retretes que existen en el local que ocupan los Juzgados.

Tienen razón sobrada los que desean tal cosa, porque el estado de dichas dependencias debe ser realmente lamentable—desde hace muchos años—a juzgar por el olor que despiden, y del que no se libra ningún mortal de los que a los Juzgados van, porque están, precisamente, junto a las escaleras, que han de subirse con la nariz tapada, y la vista afeitada, porque su estado no es tampoco nada atrayente.

Queda atendido el ruego, al que nos unimos con la esperanza de que el señor Alcalde—puesto que es propio del Ayuntamiento el local donde están instalados los Juzgados—habrá de atenderlo cumplidamente, por lo que le adelantamos las gracias en nombre especial de los curiales.

EL ANUNCIO DE NUESTRAS FIESTAS

Imponente

cabalgata

Ayer tarde a las siete se celebró, por fin, la cabalgata anunciadora de nuestras fiestas abriñenas, que tienen el encanto, este año, de la celebración del Entierro de la Sardinia.

Una prueba palpable ha dado el pueblo murciano de la simpatía que profesa al festivo popular por excelencia. Esta es la de número de coches particulares que salieron en la cabalgata, y la gran acogida que ha tenido.

Murcia, parecía ayer tarde que había resucitado de letargo interminable.

Más de diez coches se alinearon en la cabalgata, aparte de los hechoneros, cabezudos, gigantes y demás elementos simbólicos de nuestro clásico Entierro de la Sardinia.

Todos los comentarios que hemos recogido son favorabilísimos para este Ayuntamiento que se ha determinado a sacar el Entierro de la Sardinia.

Murcia, ya es otra; hay otro ambiente, es la alegría, el contento de todos...

Por todas las calles que recorrió la cabalgata, el público se agolpaba lleno de júbilo, que parecía decir: «¡Ya se respira!»

La cabalgata se terminó sin incidente alguno, y lo hacemos constar a fin de que nosotros volviéramos a leer otro sueltico como el del Domingo de Piñata.

Nosotros felicitamos efusivamente a los organizadores de esta cabalgata anunciadora de nuestras clásicas fiestas abriñenas.

## Notas municipales

### PRESENTACION DE LOS EMPLEADOS AL ALCALDE

Ayer mañana los empleados municipales, estuvieron en el despacho del alcalde, para cumplimentarle.

El secretario hizo las presentaciones de rigor.

El señor marqués de Ordoño rogó a los empleados que trabajasen, como él se propone hacerlo, a fin de evitar medidas rigurosas.

LIMPIANDO EL BARRO

Durante toda la mañana de ayer los barrenderos se dedicaron a limpiar el barro de las calles.

El marqués de Ordoño ha ordenado que mientras dure la lluvia, que haya una brigada de obreros encargada solamente en estos menesteres.

DESEMPEÑO DE MAQUINAS DE COSER

El Ayuntamiento ha acordado desempeñar 24 máquinas de coser, para lo cual, el alcalde ha ordenado librar la cantidad de 2.481 20 pesetas.

En la imprenta de este periódico se hacen con prontitud y esmero toda clase de trabajos tipográficos, a precios sumamente económicos

LOABLE LABOR DEL GOBERNADOR

Una subvención para la Sociedad Económica de Amigos del País

Ayer recibió el señor Gobernador civil de la provincia don Emilio Amor, una cierta carta del ministro de Instrucción Pública señor Callejo, remitiéndole una real orden, por la cual se concede una subvención de 8 000 pesetas a la Sociedad Económica de Amigos del País.

Esta subvención se debe a una loable gestión que hizo nuestro Gobernador civil con el ministro de Instrucción Pública, en vista de la situación de esta Sociedad.

El estado del ilustre escritor Palacio Valdés

Madrid, 5.—Ha mejorado algo dentro de la gravedad de su estado el ilustre escritor don Armando Palacio Valdés, que hace algunos días sufrió un desgraciado accidente al apearse de un tranvía.

El célebre literato recibe numerosas cartas y telegramas interesándose por su salud.

La estancia de la reina Victoria en Málaga

Málaga, 5.—Ayer la reina doña Victoria y los infantes estuvieron en el templo de la Patrona de Málaga.

Recibió a las regias personalidades el obispo de la diócesis.

El público aplaudió a la soberana.

Después la reina e infantes visitaron la Casa de Misericordia, donde fueron recibidas por la Diputación en pleno.

## Una súplica que debe escucharse

### Yecla en su aspecto escolar

Grande fué nuestra sorpresa al llegar a esta ciudad y ver que con un censo de treinta mil habitantes, cuenta únicamente con cinco escuelas unitarias de niños y cuatro de niñas.

Aun convencidos de los cientos de centros docentes que faltan en España, para dar cumplida solución al magno problema de la educación del pueblo, que ha de constituir la verdadera base del engrandecimiento nacional, haciendo al ciudadano sano, fuerte, inteligente y bueno, nunca llegamos a pensar hubiese en nuestra nación población del censo de ésta con tan insuficiente número de escuelas.

Pronto vimos aquí cristalizadas las terribles consecuencias de esta deficiencia, de este abandono municipal, cuyos administradores no se percataron, sin duda, de la gran responsabilidad que contraían dejando incumplido el más sagrado de sus deberes.

Acudimos al padrón municipal y demás oficinas y centros donde se refleja la cultura de un pueblo, y nos convencimos del exasperado y vergonzoso número de sus analfabetos. Paseamos estas amplias y prolongadas calles, y vemos con verdadera compasión los cientos de niños que vagan por ellas a todas las horas del día, sin que hayan pisado una escuela.

Así tenía que suceder. Si la población escolar asciende a más de un quince por ciento de la población total, Yecla tiene más de cuatro mil quinientos niños comprendidos en la edad escolar. Pero como el número total de maestros es de diecisiete, contenidos en Escuelas Pías, si cada uno lleva en su clase cincuenta alumnos, recibirán instrucción unos ochocientos cincuenta, quedan privados de ella más de 5.550 niños.

Visitamos los locales donde se hallan instaladas las escuelas y vemos con suma pena que todos atentan a porfía contra las inocentes vidas de los desgraciados niños que acuden a ellos. Como aquí nunca se construyó local destinado a escuela, las existentes se han habilitado para tales escuelas, sin medida alguna de adaptación; por lo que, para qué hablar de sus condiciones higiénicas, estéticas y pedagógicas?

Anualmente viene ordenando el señor gobernador civil de la provincia el blanqueo y desinfección de estos locales; pero como si esto no tuviese importancia alguna ¡aquí se desobedece esta orden, dejando incumplido lo mandado. ¿Qué les importa a quienes vienen obligados aquí a velar por la enseñanza el que los millones y millones de microbios sigan siendo los habitantes de los locales-escuelas, penetrando en el tierno organismo de la infancia, cuando ésta más expuesta se halla a contraer todo género de enfermedades?

Imposible resulta el paso por donde hay una escuela: Como éstas carecen de retre-

tes en condiciones, los niños tienen que hacer sus necesidades en plena calle, donde se producen verdaderos focos de infección con olores irrespirables, dándose además la coincidencia de la práctica de las mismas con el paso de señoras y señoritas, que se ven precisadas a retroceder.

En esta población no se celebran las fiestas del Arbol, del Maestro, de la Raza, del Libro, del Soldado. Nunca se pensó en colonias, cantinas ni roperos escolares. Estas escuelas carecen del material más indispensable para hacer aplicación de los procedimientos pedagógicos.

En Yecla no existe hace años Junta local de Primera Enseñanza; lo que demuestra de manera contundente que la cultura en esta ciudad carece en absoluto del apoyo oficial. Hasta tal extremo llega aquí este abandono, que hace más de dos años el Banco Central tuvo la gran idea de ofrecer una carta de 15 pesetas a un alumno de cada escuela con objeto de estimularle en el hábito del ahorro, y habiéndose encargado nuestra primera autoridad local de la adjudicación de las mismas, este es el momento que no se ha hecho.

Ante tal panorama social, no debemos, ni podemos permanecer indiferentes. Respondiendo a una obligación profesional, a un deber de ciudadanía, a un sentimiento de caridad, venimos sosteniendo una campaña pro-cultura, que a la vez que disgustos, nos proporciona inmensa satisfacción, al ver que estos padres acuden vehemente a las escuelas pidiendo puestos para sus hijos. Más es doloroso que por falta de estos, no ven posibilidad de conseguirlo, convencidos de que por esta causa sus seres queridos han de ser necesariamente víctimas del fantasma de la cruel ignorancia.

Es muy sensible que nuestras autoridades locales no procuren remediar esta apremiante necesidad, antes que pensar en gastar tantas miles de pesetas en cosas de menor importancia, como son, entre la reforma de la calle de España y la del teatro, el aumento en el actual presupuesto de veinte mil pesetas para aumento de gastos de la banda municipal.

Por lo que nosotros nos permitimos una vez más, aun a costa de pecar de molestos, dirigir a dichas autoridades una súplica, llena de respeto, para que inspirándose en el amor al niño, alteren la marcha en la solución de las cuestiones municipales, empezando por resolver la que tan descuidada se encuentra, y que tanto denigra al buen nombre de esta querida ciudad; empezando para ello por construir locales pedagógicos para las escuelas existentes, dotando a estas del material necesario para su normal desenvolvimiento y solicitando del Gobierno de Su Majestad las que faltan para que reciba instrucción los 5 600 niños que vagan por la calle.

TEÓFILO M. DE PABLA  
Maestro Nacional

